

70周岁以上能考驾照了,本报记者采访驾校教练和相关老人—— “银发本本族”占比挺高 “老司机”开车要注意什么

本报记者 孙燕

昨天,公安部召开新闻发布会,通报“异地办”“便捷办”“网上办”等三个方面12项公安交管优化营商环境新措施。

新措施自2020年11月20日起实施,为保证新措施顺利启动、精准落地,公安部交通管理局已制定配套制度规范,组织信息系统升级,部署各地公安交管部门做好实施准备。

其中一条是“放宽小型汽车驾驶证申请年龄,取消申请小型汽车、小型自动挡汽车、轻便摩托车驾驶证70周岁的年龄上限。对70周岁以上人员考领驾驶证的,增加记忆力、判断力、反应力等能力测试,保证身体条件符合安全驾驶要求”。

对这条新措施,驾校教练、从事交通行业的人士怎么看?70岁以上的老人又怎么看?



视觉中国供图

有过接近70岁的女教授来学 学得非常认真,最终圆了学车梦

“我的教练生涯中,接近70周岁来学车的老人很少,记忆中只有两人。”浙江同力驾驶培训学校有着10多年教龄的陈教练说。

他清楚地记得2005年有一名来学车的女教授,当时已接近70周岁。她女儿在美国,很支持她学车,丈夫年龄已满70周岁,无法学车,也鼓励她来学车。但是,女教授上车的第一天,陈教练就跟她说:“如果我是你的子女,我不会让你学,美国年纪大的在开车,有很多人是因年轻的时候就开始了,和你年纪大了学不一样。”

陈教练现在依然认为,70周岁后学车要理性,“毕竟年纪大了,协调性没年轻的好,记性差了。像科目二要看点位,年纪大了不太记得住,不过这都正常,我也理解,我自己年纪大了记性也没之前好。”

陈教练告诉钱江晚报记者,那位女教授学车相当认真,没人学的时候,陈教练让女教授一个人练习一天,她都不会叫累,驾照后来如愿考出。“我后来跟她说,能不买车就不要买了,年纪大了,开车的反应真的不能跟年轻人比。”

后来,女教授身边朋友也劝她不要买车,最终女教授听从了大家的建议,没有买车,就没开车,只是圆了一个学车梦。

曾有老人来咨询能不能驾考 他说“想自驾带妻子去看大好河山”

但也不是所有70周岁的人都不适合学车。陈教练觉得,那些年轻时会开车,可能当时因为经济条件不好、时间一长驾照过期的,或者本身有基础会开拖拉机农用车的,因为有70周岁的年龄限制,过了这个年纪想开车却学不了,这样的群体来学开车,还是可以的。

孙先生曾是某驾校负责人,他所在的驾校很少有老人来报名驾考,很多老人来学之前也都打听过年龄问题,“说实话,即便生源不足,真有老人来学,我们也不是很愿意接,年轻人来学很快能学出来,但是老人学的周期会比较长。”

在孙先生看来,驾驶员安全行车是头等重要的事,老人学车生理上的风险很大,视觉、听力等都是问题。“70周岁以上学出来偶尔开开可以,像自驾游长途开车风险就会大很多,可能体力不支,尤其是上高速公路。但是这个新措施,我是举双手赞成的,还是蛮人性化的,毕竟还是有这样一个群体存在,给了他们选择的自由。”

“这个政策好。”从事交通行业30多年的金凯听到这个消息后立刻说道,“我就碰到过一位接近70周岁的朋友,当时我问他,为什么这个年纪还要学车,他告诉我,想自驾带着妻子走走看看祖国的大好河山,我挺感动的。说明有一批老人有这种需求。”

对于大家担心老人行车安全问题,金凯表示,这些担忧后续政策肯定会跟进。老人开车上高速,可以走走停停,反正退休了不赶时间,不需要像年轻人那样在规定的时间内一定要到目的地。

几个“老司机”的开车经历: 长途少开注意休息,别开快车

马大伯

今年67岁的马大伯四年前买了车,他觉得一下子生活半径大了很多。“之前也担心过自己开车的各种问题,但是真正开上车以后感觉不错。”但随着年纪越来越大,和刚买车的时候相比,马大伯也觉得有些方面渐渐力不从

心,“晚上开车或者开长途会觉得特别累,尤其是长途。”

马大伯孩子一家在江苏,今年国庆长假他带着老婆开车开了四个半小时和孩子一家团聚,“开到服务区就休息,尽管这样,开到后来人还是觉得有点吃不消。”

戴大伯

今年72周岁的戴大伯现在还在开车。老先生20多年前在朋友的鼓励下学了车,但是学完后没有车开,“偶尔借朋友的桑塔纳开了开,还有试驾之旅的时候,会开一下。”戴大伯说。

2008年退休后他买了车,当时主要是接送外孙女,有时带家里老人去西湖边玩也会开车去。

“后来,杭州的公共交通越来越方便,老人坐车还免费,而且我朋友聚会喜欢喝点酒,所以在市区开车开得不多,平时去外地玩的时候,会开一开。”戴大伯最远开车去过福建,省内宁波、

安吉、临安、千岛湖等都是自驾的,开过盘山公路、高速公路,下雪天也能开。

“出远门时,我会先把车发动10分钟,线路想好再开,市区里开慢一点,上了高速匀速前进,不能一会儿快一会儿慢。”戴大伯说,现在越开觉得脑子转得越快,开的时间长了,掌控能力、判断能力会更好,“我并不觉得70周岁以上学车开车有什么问题。”

戴大伯70周岁后,每年都参加驾照年审,像血压、视力等都会做检测,“身体没问题,自己放心,别人也能放心。”

林女士

杭州林女士今年65岁,家住城西。10多年前她曾在朋友家人的鼓励下去学车。当时近50岁的她跟年轻人一起学车,比同车学员学得累。“理论考我没啥问题,但是上路明显比其他学员学得慢。人家不怎么来学,很快就学会了。我经常去,花的时间比人家多,路考第一次还没过。”林女士说,“之后上路又花了好多时间,学是学出了,但是真的上路,第一次车就被撞。

因为要跨道过去转弯,一下子转不过去,突然转过去,后车没反应过来,就撞了过来。这下有了心理阴影,觉得自己年纪大了,确实不适合开车,就没再开,后期要年检我就没去,放弃了辛苦考来的驾照。”

在钱江晚报当天的随机采访中,和林女士一样的“银发本本族”占比挺大的。